



找记者上壹点

B03

齐鲁晚报

2022年3月17日
星期四

我们就在您身边

□编辑：时海彬
□组版：皇甫海丽

菏泽市立医院肝胆外科团队 成功救治95岁胆管炎患者

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马雪婷
通讯员 赵海旺 张馨元

在日常诊治工作中,高龄患者生理机能退化,机体总体功能障碍,基础病症并发等原因,因其生理、心理状态的特殊性,往往造成其手术时的风险要高于普通患者,特别是术后容易伴随非计划性风险的产生。最近,菏泽市立医院肝胆外科团队接收了一名从其它医院转诊过来的95岁胆管炎患者王奶奶,通过高超的技术和认真谨慎的职业素质,成功解决了她的病痛,使得王奶奶重新获得了平静快乐的生活。

王奶奶来到菏泽市立医院时,已经持续饱受高烧和病痛的折磨,一度达到39度,之前她就因为胆管结石的疾病而住院治疗过。转到市立医院后,经过CT检查发现,王奶奶目前的胆管结

石已造成胆管严重堵塞,需要立即进行手术。

胆管是连接肝脏和小肠的管道结构。结石堵塞胆管,胆汁排入肠道受阻,就会很快引起黄疸。如果出现逆行感染,加大了患急性梗阻性化脓性胆管炎风险。95岁高龄老人,一旦出现这种情况,预后不堪设想,可致感染性休克,甚至生命危险。

情况紧急,刻不容缓。肝胆外科叶永强团队结合王奶奶病情重、高龄、体质差等特点。经过多次讨论,有针对性地制定了精密的微创手术方案,决定由副主任医师赵海旺领导的医疗小组实施内镜手术。在主治医师袁玉斌、张平的默契配合下,进镜、插管、扩张、碎石、取石、置管、引流,整个过程科学合理,有条不紊,20多分钟就顺利完成了手术。术后第一天,腹痛、发热停止,胃肠功能恢复。术后第二天,王奶奶开始进食、下床活动。术后



第三天,患者顺利出院。

赵海旺表示,ERCP是处理胆、胰疾病的常用治疗手段,随着医学的发展,外科医生越来越微创化,ERCP在胆、胰疾病的治疗上诠释了加速康复外科的理念。随着肝胆外科在2021年度全国加速康复外科(ERAS)评审中顺利过关,

更为ERCP的发展插上了一双理想的翅膀。在对95岁高龄患者的治疗上,让很多医生望而却步,但是把公益性放在第一位的菏泽市立医院,始终坚持“以人为本”的服务理念,能为老人解除病痛是我们医生的职责,也是我们医生最大的荣耀!

菏泽市立医院脊柱外科： 每日坚持病例讨论只为送患者健康

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马雪婷

在菏泽市立医院脊柱外科,每天早晨都会有这样一幅场景:所有人聚在一起,在大屏幕上展示患者检查结果,共同讨论患者病情。

主任张善地告诉记者,科室每天都例行病例讨论会,由全科医生参加,每一台手术都会将患者情况通过PPT展示出来,当日讨论已经进行过的手术,逐一分析术中的各个环节,医生们共同借鉴学习;对于次日即将进行的手术,将汇报手术方案,听取科室建议;在交班日,为对患者负责,交班医生将了解患者手术及恢复情况。雷打不动的每日交流,脊柱外科将“提升技术,对患者负责”阐释得淋漓尽致。

在过去,腰椎间盘突出、腰椎管狭窄症等手术,创口三公分或者更长,患者两三周才能下床,术后反应较大。如今,脊柱科室不断学习推进微创手术的发展,患者创口仅有0.7公分,两到三天就可下床活动,术后疼痛感迅速消失。微创对于年老患者来说,意义重大。老年人骨质疏松十分常见,可能由于摔跤甚至是一个喷嚏,一声咳嗽就会导致脊柱骨折,这并非危言耸听。骨折后的老年人承受不起大手术,就只好一直躺着



休养,幸运者三个月后会自愈,不幸者就以卧床不起度过余生,生活质量低下。

走进病房区,副主任医师毛仲轩正在为已做完减压手术的75岁付先生进行外固定。家属告诉记者,付先生已经腰疼一个多月,直到病情发展到无法下地走路时,他才来到菏泽市立医院脊柱外科就诊,经过检查后,他被确诊为腰椎滑脱。毛仲轩为患者进行了单侧双通道脊椎内镜,此手术方式减压范围更大,看到的范围也更广泛。术后三天,付先生在毛

仲轩的鼓励和引导下,已经开始下床走路。术后六天,付先生可以不借助任何工具,恢复到正常人走路姿势。

随着现代生活习惯的改变,腰椎间盘突出的发病率越来越高,易发人群也趋向年轻化。来自沙土的陈女士今年39岁,被腰痛困扰多年,左下肢疼痛七年,右下肢疼痛一年,腰痛及左下肢疼痛加重四个月。她几乎无法站立,大部分时间以趴着的姿势躺在床上,已经严重影响到正常生活。为了治病,她和家属到各地寻找名医偏方,来到菏

泽市立医院前更是连续吃了三个月的中药,也没有减轻疼痛感。陈女士入院后被确诊为腰椎间盘突出三节,主治医生刘合庆于第二天为其进行手术,术后就没有了疼痛感。“患病以来,不仅干不了农活,还给家里添了很多负担,真没想到市立医院能把我这么多年的老毛病治好,我又能恢复正常生活了!”陈女士激动地说。

2014年,骨科细分专业化,分为3个专业科室,脊柱外科正式成立。按照科室情况和诊疗流程,脊柱外科不断进行创新。对于一些腰疼的病人,医生们首先怀疑椎间隙感染,若不知道是哪种细菌治疗将无从下手,所以将会为患者采血,进行细菌培养,CT和磁共振检查,全面掌握患者的病情以保证手术顺利进行。同时,在手术过程中,科室也有一套独特的流程,脊柱外科常出现脑脊液漏的手术并发症,医生们会为患者进行缝合,或是先用引流管将脑脊液导出,再进行加压包扎,积极预防感染。

据悉,医院脊柱外科微创手术每年进行2000多例,以开放手术为基础,目前开展的手术方式有椎体成形术、椎间孔镜下腰椎间盘摘除术、头灯显微镜下颈椎前路减压术、单侧双通道脊椎内镜手术(简称为UBE)等等。

菏泽疾控中心 到社区开展结核病宣传义诊活动

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马雪婷

3月24日是第27个“世界防治结核病日”,今年的宣传活动主题是“生命至上 全民行动 共享健康 终结结核”。为提高全社会对结核病的认识,呼吁人为控制结核出力,3月15日上午,菏泽市疾控中心联合菏泽市传染病医院、菏泽市防痨协会、九三学社菏泽市委在龙腾社区开展了“防治结核”宣传义诊活动。

活动现场,前来求医问药的群众络绎不绝。大家一边为群众免费查体,一边耐心解答群众疑问,并向群众普及结核病防治知识、指导

结核病人规范就医、合理用药,受到广大人民群众的一致好评。

“义诊活动不仅给社区居民送来了温暖,让居民更加了解自己的身体健康状况,还让我们深刻了解了什么是结核病以及结核病的危害和防治,以后我们一定提高保护意识。”居民刘女士说。

通过本次宣传义诊活动,使居民深刻了解了结核病的危害,纷纷表示,今后一定保持环境卫生,养成良好的个人卫生、生活习惯,不随地吐痰,加强体育锻炼,规律作息,注意饮食营养,保持健康心理,增强机体抵抗力,为防治结核病贡献自己的力量。

